Examen de primire in profesia de avocat – 20 septembrie 2020
COMUNICAT 
 
Uniunea Națională a Barourilor din România anunță organizarea examenului de primire în profesia de avocat pentru dobândirea titlului profesional de avocat stagiar şi de primire în profesia de avocat a persoanelor care au absolvit examenul de definitivat în alte profesii juridice, sesiunea septembrie 2020.

Data desfășurării examenului este 20 septembrie 2020 pentru toți candidații.

Examenul se va desfășura prin susținerea unui test grilă ce cuprinde 100 de întrebări din toate materiile de examen. Vor fi declarați admiși candidații care vor obține cel puțin 10 puncte la fiecare disciplină în parte și un punctaj total de cel puțin 70 de puncte.

Materiile de examen sunt: organizarea și exercitarea profesiei de avocat; drept civil; drept procesual civil; drept penal; drept procesual penal.

Examenul se susține în cadrul INPPA și se desfășoară în mod unitar, la București. Tematica de examen este cea stabilită prin  Dec. 135 din 12.06.2020 a Comisiei Permanente a UNBR.

Înscrierea la examen se va desfășura astfel:
– Cererile de înscriere se depun în intervalul  27 iulie 2020  – 21 august 2020  la secretariatul Baroului Sibiu, din mun. Sibiu str. Rennes nr. 4,  între orele 9-15,   cu precizarea că în ultima zi de înscrieri 21 august 2020, programul va fi până la ora 16.
– Cererile vor fi însoțite de actele menționate în Regulamentul de examen conf.  prevăzut prin Hotărârea nr. 57 din 27.03.2020 a Consiliului UNBR.
– În perioada 22 august – 10 septembrie 2020, Consiliul Baroului va verifica dosarele de înscriere la examen iar rezultatul verificărilor se afișează conform prevederilor Regulamentului de examen.

Taxa de examen este de 1200 lei și se va achita în contul INPPA din București nr. RO56RNCB0082044172480001 deschis la BCR Sucursala Unirea București cu mențiunea „Taxă examen primire în profesie ca avocat stagiar, sesiunea septembrie 2020”, respectiv „Taxă examen primire în profesie ca avocat definitiv, sesiunea septembrie 2020”.

Acte necesare pentru înscriere, conform Regulamentului de examen: 
  UN DOSAR PLIC, conține:
– cerere de înscriere la examen (cerere tip Anexa nr. 1  sau 2 din  Regulamentul de examen );
a) certificatul de naștere, în copie certificată pentru conformitate; 
b) actul de identitate, în copie ; 
c) diploma de licență  în copie legalizată;. în cazul în care diploma de licență s-a obținut după anul 1995, se va depune și  copia legalizată a foii matricole eliberată de facultatea absolvită; 
d) dovada de plată a taxei de înscriere la examen, în original; 
e) certificatul de cazier judiciar, eliberat cu cel mult 15 zile înainte de data depunerii cererii, în original; 
f) certificat privind starea de sănătate a candidatului  încluzând și o evaluare psihiatrică,  în original; 
g) certificat eliberat de baroul competent în care solicitantul a mai fost înscris în profesie, care să ateste cauzele încetării calității de avocat ori, dacă este cazul, motivele respingerii unei cereri anterioare de primire în profesie. 
AL DOILEA DOSAR PLIC conține: 
– cerere de înscriere la examen (cerere tip Anexa nr. 1  sau 2 din  Regulamentul de examen )
– copii simple după fiecare document din primul dosar, semnate de conformitate cu originalul


Menţiune: 
  Certificatul privind starea de  sănătate  a candidatului  va cuprinde  adeverinţă eliberată de medicul de familie privind starea fizică şi o evaluare psihiatrică   eliberată de  Cabinetul  de Psihiatrie dr. Voulgaropoulos Agata, din Sibiu, Calea Dumbrăvii, nr. 17, sc. L, ap. 142,  cu program de luni – vineri, orele 17 - 19,   tel. 0749318647, entitate desemnată de Consiliul Baroului Sibiu.


 Relatii suplimentare la secretariatul Baroului Sibiu: telefon nr. 0269/ 211 669
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