
U.N.B.R. – Consiliul Baroului Sibiu,  anunţă desfăşurarea examenului de  primire în profesie pentru dobândirea calităţii de avocat stagiar şi pentru persoanele care au susţinut examenul de definitivat în alte profesii juridice,  în data de  12 septembrie 2016, în cadrul Institutului Naţional pentru Pregătirea şi Perfecţionarea Avocaţilor – Centrul Teritorial Braşov.
      Candidaţii care intenţionează să-şi desfăşoare activitatea  după primirea în profesie în Baroul Sibiu,  vor depune cererile de înscriere însoţite de actele prevăzute de Regulamentul-cadru  în perioada 19 IULIE – 17 AUGUST 2016   între orele 9 – 14,  la secretariatul Baroului Sibiu,  situat în mun. Sibiu , str. Rennes, nr. 4.


Conditiile de inscriere, cererea-tip, continutul dosarului, Regulamentul-cadru privind organizarea examenului şi tematica pentru examen sunt  cele aprobate prin Hot. 96,97,98 din 04.06.2016 ale Consiliului Uniunii Naţionale a Barourilor din Romania, publicate pe pagina de web a U.N.B.R. “www.unbr.ro”   şi a Baroului Sibiu  “www.baroulsibiu.ro”.

Menţiune: 

  Certificatul privind starea de  sănătate  a candidatului  va cuprinde  adeverinţă eliberată de medicul de familie privind starea fizică şi o evaluare psihiatrică   eliberată de  Cabinetul  de Psihiatrie dr. Voulgaropoulos Agata, din Sibiu, Calea Dumbrăvii, nr. 17, sc. L, ap. 142,  cu program de luni – vineri, orele 17 - 19,   tel. 0749318647, entitate desemnată de Consiliul Baroului Sibiu.

 Relatii suplimentare la secretariatul Baroului Sibiu: telefon nr. 0269/ 211 669
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